
A. KOPRIVA: 

Slovenska šolska Matica ki „Popotnik". 
Res, da je denarna Stiska vsepovsod in 

ista posebno učiteljstvu jemlje s svojimi 
posledicami Ono notranjo uravnovešenost, 
ki je za osredotočenje njegovih sil1 pri vzgoji 
in pouku najbolj potrebna, ker je naš po« 
klic v prvi vrsti poklic srca in vesti. 

Toda ravno zato ' je zelo čudno, da 
n. pr. kljub zgornjemu dejstvu dajemo svoje 
sile v veliki večini tja, kjer ni neposredno 
naš delokrog in ne gre dobiček neposredno 
v našo duševno korfst. 

Gotovo, da smo poleg šolskega dela tudi 
javni delavci. Izobraževanje naroda nam je 
geslo. Ne glede na naše sodeHovanjIe pri raz« 
nih gospodarskih, človekoljubnih in izobra« 
ževalnih društvih, zadrugah in ustanovah, po« 
mislimo samo. koliko je učiteljev(ic), ki so« 
delujejo kot poverjeniki in člani pri raznih 
književnih družbah! Nove slične družbe ra« 
stejo rvave liste izdajajo in reklame zanje 
dežujejo vsilljivo ali nevsiljivo tudi nad uči« 
teljstvo. 

Poleg tega pa najbrž tudi ni učiteljice 
ali učitelja, ki bi ne bil naročen na to ali 
ono strokovno, znanstveno ali literarno slo« 
vansko al1 s drugo linozemisko publikacijo. 
Tozadevna statistika, ki so si jo omislila 
nekatera društva, bi bila res zanimiva. Po« 
kazala bi, da je naše hrepenenje po samo« 
izobrazbi, po izpopolnitvi samega sebe, po 
pravilni usmerjenosti in duševni osamosvo« 
jitvi v veliki večini našega stanu močnejše 
nego naše gmotno stanje, ki nam povečibi 
ne dovoljuje niti zadostne pažnje na naše 

gami in revijami, kajti le s pomnožitvijo na« 
ročnikov se morejo strokovni listi i. dr. edi« 
cije izboljšati in slediti dostojni višini svetov« 
nih pedagoških revij,, oziroma publikacij. 

Toda omalovaževanje samega sebe je že 
od nekdaj naš narodni greh, zato pa smo 
— ne le mi v našem vprašanju — ampak 
sploh Slovenci — tako malo važen faktor v 
malone vseh večjih vprašanjih doma in 
drugod. 

Naša stanovska zavednost pa bi morala 
segati tako daleč, da bi bili zmožni reči: 
Rajši kako drugo (publikacijo manj, pa pod« 
primo naše lastne strokovne izdaje, tudi če 
bi moralo biti nekaj kovačev več. Pa — ta« 
ko daleč še bržčas nismo, kakor še v marši« 
čem nismo zreli, da pokažemo Strnjeno in 
praktično solidarnost za našo in pravično 
reč. 

Tako bi še spomnil na »Popotnika«. Kar 
sem zasledoval v poročilih in noticah o »Po* 
potnikovi« zadevi, povsod so samo izrekali 
svoj »prav« ali »ne prav« temu ali onemu 
činitelju pri izdaji tega lista. 

Nikdar pa nisem bral besede, ki bi se 
energično potegnila za »Popotnika«, za našo 
strokovno revijo kot tako, ki jo učiteljstvo 
plačuje in zato zahteva, da izide redno, ka« 
kar plačuje in prejema redno vsako drugo 
tu ali inozemsko revijo ali časopis. Ako je 
list v rokah naše organizacije, ako plačuje 
list povečini učitaljstvo, ni rečeno, da bi se 
zaradi internih nesporazumlijenj pri odgo« 
vornih čliriiteljih za izdajo lista moral isti 
zapozneti kar za več mesecev. Hitro rekla« 
miramo, če ne prejmemo kak dan dnevnega 
časopisa, za našo lastno strokovno revijo pa 
nimamo besede. Znamenje, da nimamo no« 
benega stanovskega čuta, nikakega resne« 
ga interesa za znanstveno^ strokovno iz« 
obraževanje, tratimo čas in sile za neko 
osebno »čast« in »nečast« posameznikov ali 
stanu, oziroma organizacije pedagoško-znan« 
stveni vidiki in problemi in njihove rešitve 
pa stopajo pri vsem tem daleč v ozadje. 

To ni prav, to nas diskreditira in je zna« 
menje, da niso bila neopravičena razna ne« 
soglasja na društvenih zborovanjih, sejah 
širjega sosveta in pokrajinskih skupščinah 
glede »Popotnika«. 

Da bi se izognil! tem nesoglasjem, ki 
škodujejo ugledu znanstvenega, pedagoškega 
lista, kakoršen bi naj bil »Popotnik« in s 
tem nam vsem, ki moTaimo stati v pedagoš« 
kih vprašanjih visoko nad vsemi nižjimi in« 
teresi, bi bilo morda za povzdigo lista bolje, 
da se združi s Slov. Šolsko Matico, ki bi iz« 
dajala knjige in list kakor je to običajno 
pri nekaterih knjižnih družbah. (»Modra 
ptica«, Kosmos). Na ta način postane list 
neodvisen, se bo kot tak krepkeje razvijal, 
nego da ostane v rokah stanovske organi« 
zacije, ki se mora borit'! bolj za materialne 
prilika za stališče stanu kot takega ter z 
raznimi drugimi splošnimi vprašanji in se 
prilikovati razmeram, dočim hodi Slov. Šol« 
ska Matica svojo lastno pot znanstvenega ' 
ra^ikovanja vseh današnjih socialnopvzgoj« 
nih problemov. 

(Klic tovarišem v premislek.) 

fizično zdravje in 'Oskrbe za naše najele« 
mentarnejše potrebe. Toda — kako dolgo bo 
tlelo še to kpprnenje in — ali že ne ugaša 
pod zadušljivo težo materialnih razmer? 

Kljub temu pa naš idealizem nli povsod 
pravilno usmerjen. 

Ako prečrtamo letošnji apel Slov. Šol« 
ske Matice, ki mora skoroda moledovati 
med učiteljstvom, kateremu so njj)ene pufoli« 
kacije v prvi vrsti v korist in čast, ako ve« 
mo, da je zaradi naše nemarnosti in s t a « 
n o v s k e nezavednosti morala odpasti celo 
izdaja važne vzgojne knjige, moramo 
skoroda pritrditi Diesterwegu, ki pravi: 
»Največji sovražnik učitdljstva je učitelj 
sam.« 

Nek poverjenik mi je rekel, da to neza« 
nimanje za SŠM n! nič čudnega, ko doživiš, 
da_ te mlad uč»telj vpraša, kaj je to Slov. 
ŠoT. Matica. Žal, da je tudi nam za naše last« 
ne edicije treba reklam, kakor jih dobivamo 
■za druge književne družbe. 

Za nekako samo posebi umevno zadevo 
smatramo, da damo »tista dva kovača« za to 
ali ono družbo ali onih »par dinarčkov« te« 
densko za listič; kadar pa nas opozori po« 
verjenik, da plačamo članarino SŠM pa pre« 
mišljujemo in se Obotavljamo. 

Če bi bilo v nas nekaj več stanovske za« 
vednosti tam, kjer je na pravem mestu in 
gre za našo resnično korist, bi moralo biti 
naše geslo: Obogatimo v prvi vrsti našo 
strokovno knjižnico z lastnimi slovenskimi 
in drugimi jugoSlo^enSkimi strokovnimi knji« 



Kako bi se plačevala članarina za tako 
reformirano Slov. Šolsko Matioo in ako je 
zgornje izvajanje možno uresničiti, je seve 
stvar društvenih zborovanj, skupščine itd. 
Mislim pač, da je vse učitdljstvo že toliko 
zrelo, da ne bo treba iskati kakega prisil« 

nega sredstva za točno plačevanje publikacij 
Slov. Šolske Matice in lista ter bo vsakemu 
samo po sebi umevna zadeva, da podpre 
najprej svojte lastne ustanove, ker le v prak« 
tični solidarnosti v vprašanjih visokega cilja 
je znak naše zrelosti. 


